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Протягом звітного періоду виконую науково-дослідну роботу 

відповідно кафедральної тематики «Теоретичне і експериментальне 

обґрунтування впливу бактеріофагів на планктонні і біоплівкові бактерії в 

системі отримання безпечного молока». 

Зокрема, продовжую працювати над проблемою одержання екологічно 

безпечного молока. З цією метою вивчаю біологічні особливості бактеріофагів 

літичних щодо збудників маститу корів для створення препаратів на їх основі. 

Фаги - природні віруси, які використовують бактеріальні клітини для 

росту. Як тільки фаги подолають імунітет господаря (тобто захисні сили 

CRISPR), клітина може зазнати літичного або лізогенного циклу. Здатність 

фагів впливати на бактерії залежить від можливої адсорбції фагів у клітину 

господаря. Вважається, що чим більше чутливих до фагів бактерій, наявних в 

середовищі, тим більша ймовірність того, що вільний фаг стане адсорбованим.  

При проведенні експериментальних досліджень ми виявляємо 

вірулентну фагову інфекцію чутливої бактеріальної культури, яка приводить 

до пригнічення метаболізму клітин-стафілококів і, майже, до повного 

бактеріолізісу. Проте, інтенсивність літичної активності фагів залежала від 

кількості чутливих бактеріальних клітин у об’ємі поживного середовища. При 

внесені в поживний бульйон 5,0 ± 0,1 × 102 КУО/мл мікробних клітин 

стафілококів встановлено, що через дві години взаємодії фаг-бактерія 

кількість життєздатних клітин зменшилася в 1,1 рази, порівняно з початковою 

кількістю. Водночас, за впливу фагу на бактерії з початковою кількістю 

стафілококів 1,0 ± 0,008 × 104 і 1,0 ± 0,002 × 105 КУО/мл середовища літична 



активність була ефективніша, оскільки кількість бактерій зменшилася в 

середньому в 1,3 рази ((Р < 0,05). Аналогічну закономірність встановлено і 

через чотири години фагової інфекції щодо стафілококів. Подібні результати 

досліджень були отримані іншими вченими, які зазначали, що для 

ефективного лікування фагами вирішальним фактором у боротьбі з 

бактеріальними патогенами є оптимальне співвідношення фагів і бактерій. 

Отже, для ефективної фагової терапії необхідна велика концентрація фагів у 

середовищі (вогнищі запалення) для швидкого контакту вірусу з бактеріями. 

Навіть якщо фаги викликають зараження однієї патогенної клітини,  

найближча чутлива мікробна клітина може бути достатньо далеко від 

зараженої. Тому для поширення фагової епідемії у вогнищі запалення 

потрібно досягнення значного інфікування мікробних клітини фагом.  

Попередні наші дослідження з вивчення кількості бактеріальних 

патогенів при різних формах маститу виявили, що при субклінічному маститі 

кількість золотистих стафілококів була, в середньому, в 3 рази менша, ніж при 

гострій формі. Тому підхід до застосування препаратів бактеріофагів для 

лікування субклінічного маститу має відрізнятися від клінічного. При 

розробці фагового препарату для лікування субклінічного маститу необхідно 

збільшити титр фагу в препараті або його дозування, порівняно з клінічною 

формою, оскільки існує нижча ймовірність контакту фагу з чутливою 

мікробною клітиною. 

Співіснування бактерій і фагів може бути нестійким через недостатність 

поживних речовин для бактерій, слабкій інтенсивності фагової інфекції тощо. 

Результати досліджень встановили, що після 24 годин взаємодії стафілококів 

з фагом у варіанті з великою початковою кількістю мікробних клітин (105 

КУО/мл) не відбулося повного лізису стафілококів, їх кількість становила 7,8 

± 0,3 × 102 КУО/мл. Це дає підставу вважати, що при великій концентрації 

бактерій відбувається поступове зниження поживних речовин у середовищі, 

внаслідок чого фаги переходять у стан лізогенії. Лізогенез – це паразитарний 

симбіоз, де фаги затримують лізис клітин, інтегруються в бактеріальний геном 



і перебувають в слабо активному стані. Згідно досліджень (Feiner et al., 2015; 

Touchon et al., 2017) лізогенез частіше зустрічається, коли множинність 

інфекції велика та виникає нестача поживних речовин.  

Отже, підсумовуючи результати дослідження, можна відзначити  

перспективність ефективного використання виділеного специфічного 

стафілококового бактеріофагу Phage SAvB14 при маститі корів спричиненому 

S. aureus var. bovis. Однак, при підборі дози і концентрації бактеріофагу 

необхідно враховувати особливості взаємодії фаг-бактерія для забезпечення 

ефективного лікування. 

Працюю над темою докторської дисертації «Теоретичне і 

експериментальне обґрунтування впливу бактеріофагів на планктонні і 

біоплівкові бактерії в системі отримання безпечного молока». Постійно 

підвищую свій науково-професійний рівень. Дослідження здійснюю з 

використанням сучасних методів. Проводжу глибокий патентний пошук як у 

вітчизняній, так і в закордонній літературі. 
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